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Universidade Federal do Rio Grande do Sul maxima alcangada pelo elevador.

Instituto de Fisica — Departamento de Fisica 12. No momento em que um sinal de trafego acende a luz verde, um

FIS01181 -Area | — Lista 1 automovel parte com uma acelerago constanirgle’. No mesmo
instante, um caminhao, deslocando-se com velocidaddgariasde

1. Calcule a velocidade escalar média nos seguintes casesic@) 72km/,, esta a 85m atras do automovel. a) Eshoce um grafico rep-

percorre uma distancia de 73.2m a uma velocidadé.2le/s e, de- resentando as posicdes dos veiculos em funcéo do tebjpd que

pois, corre 73.2m a uma velocidade fe/s, em uma pista retilinea. distancia do seu ponto de partida o automével sera altsgzlo pelo

b) Vocé caminha durante 1 min a uma velocidadé de/s e, depois, caminhzo? c) Qual sera a velocidade do automovel nestanie?

corre 1 min a uma velocidade de?/s na mesma pista. d) Apbs esta ultrapassagem, em quanto tempo o automaveiréo

2. Uma corredora cobre 100 m em 10's e depois retorna andando 58 mfrapassar o caminhao? e) Qual sera a velocidade dméawed

em direcao ao ponto de partida, em 30s. Qual & a sua vatieigs- N0 momento da segunda ultrapassagem? f) Qual deve ser alaelec

calar média, e qual & a velocidade média durante todorta®e minima do caminh&o para que este seja capaz de, pelo nasras;ar

3. Em quais intervalos a velocidade, 0 automovel?

~ ~ " . D _ “
e a aceleracdo sao positivas, negativa C 13. Em¢ = 0 temos uma particula as
ou nulas? Ha algum intervalo no qual E na origem viajando com velocidade de— —

% = ; : m/g & > <@
a aceleracio nao seja obviamente co 20m/s, enquanto que outra estaa 950 md

. A . .. . ~ V1 V2
stante? (Ignore os extremos dos interva- distancia e viajando em sua dire¢éo com . .

velocidade de-40 m/s. A aceleracao de ambad &/s2, mas em senti-
los.) t

. . dos contrarios. Elas colidem? Se colidem, em que instddés2reva
4. Um objeto move-se em linha reta

iy . a sequéncia de eventos.
conforme o grafico velocidade ver-
sus tempo. Esboce um grafico |da
aceleracao do objeto em relacao|a

I

I

|
tempo. t1 ta i3

14. O manual de um motorista diz que um automodvel com pneus em
boas condicdes e a uma velocidade8deé™/1 pode parar em uma
distancia de 56.7 m. A distancia correspondente paracgidgelde de

48km/y & de 24.4m. Suponha que o tempo de reacao do motorista,
5. Uma particula se move em linha durante o qual a aceleracdo & zero, independe da vetiecidta au-
reta, a partir do repouso. A acelerac@g i tomovel, e que as aceleragdes quando os freios saadpiicejam as
deste movimento & constante, variavel 12 mesmas para as duas velocidades. Calcule: a) o tempo d® réac

ou nula? Escreva a equagao de movi-
mento para esta particula e diga qual
sera a sua posicao e velocidade no in-
stante7 s. ° T2

motorista e b) a aceleragao do carro.

15. Uma bola, lancada verticalmente para cima, demora 2.28s pa
s chegar até a altura de 36.8 m. a) Qual era a sua velocidauia ™b)
Qual é a sua velocidade nesta altura? c) Até que alturaseachega?

o w o ©

6. Apog p_ergorrer uma distancia de 3.5 m, um objeto tem sm_a:lvel 16. Uma pedra & solta do topo de um prédio, um morador de um certo
dade diminuida de m/s. Um segundo mais adiante, sua velocidade_e .

S ~ ‘andar deste mesmo prédio nota que a pedra leva 0.25 s paea aru
diminuida novamente, mas @en/s. Supondo que a aceleracédo sej

constante em todo o movimento, calcule a velocidade ndoinic
movimento.

Situra de sua janela de 1.5 m de altura. Determine a dist@acparte
mais alta da janela ao topo do prédio.

7 A 30 d ficul d | do eixoed 17. Uma pedra é solta do topo de um penhasco e 1s depois uma se-
- /A posicao de uma particuia movendo-se ao fongo do €ixardds gunda pedra € langcada verticalmente para baixo com urnaigdatie

_ 3 ' i
Sali aap\?:foziséitﬁé%a?]gosle;: d?ﬂg:::;?&;gg%z?em.Cmi(ricézls de 20m/s. Sabendo que as duas pedras chegam ao solo ao mesmo
u gu Sipe tsempo, determine a altura do penhasco.

emrelacdo @ = 3s): a) 2se4ds; b) 25sa3.5s;c)2.755a 3.255;
d)2.9sa3.1s; ee)2.95se 3.05s. f) Pode-se mostrar queegtaral8. ApOs cair do topo de um edificio de 44m, um objeto penetrou
particula, a velocidade instantanea (em cm/s) é dada perd.5t2. 46C¢m no solo. Em termos dg, a aceleragao gravitacional, que
Entaio, calcule a velocidade instantanea para3s. g) Agora, con- aceleracao, supostamente constante, o objeto supartente a co-
sidere uma particula em MRUV segundo a equag&o9.75+ 1.5¢2, lisao?

e determine a velocidade média nos intervalos de tempo Zs@&H) 19. Um foguete € langado verticalmente para cima, e sobe coa um
2.5s e 3.5s. i) Calcule também a velocidade instantaneet pa3s. aceleragao constaniglurante um tempty. O seu combustivel acaba,
j) Calcule ainda, para este caso, a média das velocidaskesiaineas e ele continua a se mover como uma particula em queda liv@ual
parat = 2s e parat = 4s. Quais sao as conclusdes que vocé poéea altura maxima atingida pelo foguete? b) Qual & o teropa t
tirar destes resultados? decorrido entre o langamento até o retorno ao solo? c)eRepte

8. Um corpo percorre 250 cm em linha reta, enquanto diminui sua grafi~camente a posicao, a velocidade e a aceleracaoguetd em
locidade ddl.5 m/s até zero. a) Quanto foi a sua aceleragio, supond8{a¢ac do tempo.

constante? b) Quanto tempo levou para atingir o repousoiantQ 20. Um objeto & solto de uma ponte localizada a uma aluagima
tempo foi necesséario para completar a primeira metades®sr@?  do nivel da agua, caindo diretamente sobre um barco queseeom

9. Um corpo parte do repouso com aceleragio constante. Rpasle Uma velocidade constante, e que estava a uma distéodgonto de

se deslocou 25m. Durante este tempo, calcule a) a acateeal) a impacto quando o objeto foi largado. Qual € a velocidadeadod?
velocidade média do corpo. c) Qual era a sua velocidadaritistea 21.Um elevador aberto sobe com velocidade constante igLis.

ao final de 5s? d) Supondo que a aceleragdo nao varie,ogsendt 0 Uma bola & langada verticalmente para cima por um garattvaldo
deslocamento do corpo durante os proximos 5s? elevador, quando o elevador esta a 30 m do solo. A velociécial

10. A aceleragao constante de um objeto, que parte do repaeiso, de_l bqla, em relagao ao elevador, &dev/s. a) Qual & a altura maxima
9m/2. Sabendo que, durante um certo intervalo de tempo igual a 3)gida pela bola? b) Quanto tempo demora para que a bokneet
ele se deslocou 90 m, determine: a) qual era a sua velocidddecio 20 elevador? Ignore a altura do garoto.

do intervalo de 3, e b) quanto tempo o objeto esteve em matme22. Um avido voa 482.7 km na direcao leste, da cidade A pardealei
antes do inicio do intervalo de 3s. B, em 45 minutos e, depois, 965.4 km para o sul, da cidade Bgpara
11. O elevador de um edificio de 198 m de altura leva 40 s para ir i§ade C, em 1.5h. a) Quais sao 0 modulo, a direcao e et ve-
terreo ao Gltimo andar. Sabendo que os tempos de acateeage [©OF deslocamento que representa a viagem total? Quaibpaaetor
desacaleracao valem ambos 65, e supondo que as taxas eetaurfflocidade média e c) a velocidade escalar média paraamia

e de diminuicao da velocidade sao iguais, determine aciddde 23. Uma particula move-se de modo que a sua posigdo comadung



do tempo, em unidades Slie= i+ 4¢2j + tk. Escreva as expressdes0: Um canhdo localiza-
para: a) sua velocidade e b) sua aceleracao.

24. Uma particula A move-se ao longo
da retay = 30m, com uma veloci- ¥

dade constant¢y] = 3m/s, paralela ao A e—

eixo z. Uma segunda particula B, na
origem, comec¢a a se movimentar, a par-
tir do repouso e com aceleragao constante
(la] = 0.4 m/s2 no mesmo instante em que

a particula A passa pelo eixp Qual € o B
angulof (entred e o

eixo vertical) em que esta situacao podera resultar disto®

25. Um indio, com uma zarabatana, qiter
atingir um macaco pendurado num ga

e mira diretamente para o alvo. Este,
ver a flecha deixar a arma, solta-se
galho no mesmo instante. Mostre qu
macaco sera atingido, qualquer que se
velocidade inicial do dardo, desde que .
seja suficiente para cobrir a distancia t £,

izontal a arvore, antes de atingir o solo.
26. Um objeto B, inicialmente no ponto

P(8,6) (em metros), parte do repouso e se
desloca paralelamente ao eigpno sen- Y

tido negativo. No mesmo instante, um (ﬁ)I

jeto A parte da origem com uma veloci
dadev, na dire¢ao do pont@. Os dois
objetos sao acelerados na direcao negativa
dey a2m/s2. Calcule a velocidade inicial
minima do objeto A para que ele encontre

B antes que este cruze o eiyo= 0. O
gue acontece para velocidades maiores do
que este valor?

se a uma altura de 60m

acima de uma planicie “”l"‘

na qual, estacionado a P
uma distancia horizontal de i T

2.2 km contada a partir do

canhao, esta um tanque inimigo. No mesmo instante o taraqueca

a se afastar, com aceleracdo@e=/s2. Se o canh&o disparar um
projétil com velocidade de saida igual40 m/s, com um angulo de
elevacdo da0° acima da horizontal, quanto tempo o artilheiro devera
esperar antes de fazer o disparo, para que o projétil atitsjaque?

31. Um alvo encontra-se a 914 m de um rifle que pode disparar balas
com uma velocidade dE)00 m/s. O atirador mira diretamente (hori-
zontalmente) para o alvo que se encontra a mesma alturaalgsob

rifle. a) Qual & a distancia abaixo do alvo que a bala a@fgir) Qual

é ainclinacao, em relacao a horizontal, que o atirpdecisara impor

ao rifle para atingir o alvo ?

32. a) Qual é a aceleracao radial de um objeto no Equadorstezre
considerando apenas o movimento de rotacao da Terra pderseu
eixo? b) E qual & a aceleracao radial de um objeto em Pdegré
(30° de latitude Sul)? Expresse suas respostas em funcgo@leaio
da Terra &.37 x 10° m.

33. Um menino gira uma pedra em uma circunferéncia localizada
em um plano horizontal a 2 m acima do solo, por meio de um fio de
1.5 m de comprimento. Suponha que o fio arrebente, e a pedratsej
rada horizontalmente, atingindo o chdo a 10 m de distaisl era

a aceleracao radial da pedra enquanto estava em movircieciitar
uniforme?

34. Trés pessoas percorrem um corredor onde também existestma
teira rolante. Py, que caminha pelo corredor sem utilizar a calgada
rolante, demora 150 s para percorré#d, que simplesmente fica em
pé na esteira, percorre a mesma distancia em 7@s,ré0 somente

27. Um bloco é lancado de uma altura de 3.3km, fazendo um angtip@ & esteira, como também caminha sobre ela. Quanto #mpae
de 35° com a horizontal. a) Com que velocidade inicial deve ser ef2SSui @ mesma velocidade &g, gasta?
tado de modo a cair a 9.4km de distancia? b) Quanto tempo [35-Um barco leva 20 s para ir de um ponto A a um ponto B, situados

manece voando?
28. Um aviao, fazendo um mergulho s
um angulo de37° com a horizontal, larg
um projétil de uma altitude de 730 m.
projétil atinge o solo depois de 5s.
Qual era a velocidade do aviao? b) Q
€ a distancia horizontal percorrida p
projétil? c) Qual & o vetor velocidac
do projétil, e seu modulo, imediatamel
antes dele atingir o solo?
29.Uma pedra € atirada, com
velocidade inicial d86.6 m/s

e angulo des0° com a hor-
izontal, na direcdo de um
rochedo de altura. A pedra *

730 m

atinge o rochedo 5.5 s apos ¢

sobre a mesma margem de um rio, deslocando-se no sentidaremnt
ao da corrente. Quando ele volta do ponto B ao ponto A, o bastag
a metade deste tempo. A velocidade do barco em relacgoa &
constante e igual &m/s. Calcule a) a distancia AB e b) a velocidade
da correnteza.

36. Quando dois automoéveis movem-se uniformemente em senti-
dos contrarios sobre uma estrada retilinea, aproxine®rs a cada
décimo de segundo. Quando se deslocam no mesmo sentido, com
as mesmas velocidades originais, eles se aproximam 10 massead
gundo. Calcule as velocidades originais destes automovei

37. A chuva cai verticalmente com uma velocidade constangnge
Para o motorista de um carro viajandé@k=/n, as gotas de chuva
caem fazendo que angulo com a vertical?

38. Um homem consegue remar um barco, em aguas paradas, com
uma velocidade dd.5km/h. a) Suponha que ele esteja atravessando

langamento. Determine: a) a altukado rochedo; b) a velocidadeum rio em que a velocidade da correnteza \2dfe/n, e determine a
da pedra no instante do impacto no ponto A; ¢) a altura mafimadirecao segundo a qual deve orientar o barco para atingipanto

atingida a contar do solo e d) a distancia horizontal enfperdo de
langamento e o ponto onde a altura & maxima. e) Repregeftea-
mente as componentes horizontal e vertical da velocidaae,domo
as componentes horizontal e vertical da aceleracdo, egadudo

tempo.

diretamente oposto ao ponto de onde ele partiu huma das msaige
rio. b) Se a largura do rio for igual a 3km, quanto tempo leyzafa

atravessar o rio nas condi¢cdes do item anterior? c) Endigaedo

deveria orientar o barco se desejasse atravessar 0 rio rary teempo

possivel?

RESPOSTAS: 1.1.7m/s; 2.1m/s 2. 3.75m/s; 1.25im/s 3. — 4. — 5. — 6. 6.25m/s 7. a)42cm/s; @) 40.5 cw/s; f) 40.5 ew/s;
g) 9em/s; 8. —0.45m/s%; 3.3s; .9859. 2m/s?; 5m/s; 10m/s; 75m 10. 27m/s; 13.55 11. 5.8 m/s; 12. 37.5m;44.1 km/y;
7.75;99.9km/h; 66.4km/n 13, — 14. 0.755;—6.2m/s2; 15. 27.4m/s; 5.3m/s; 38.2m 16. 1.16m 17. 11.25m 18. 96g 19.
h=at}(1+a/g)/2;t=to(1+a/g)+ (ato/g)\/1 + g/a 20.v = d+/g/2h 21.76 m do solo; 4.122.1079.4km—~63.4°;
214.51 — 429.17 (emkm/n); 643.6km/n 23. §(t) = 8tj + k; @(t) = 8] 24.60° 25.— 26.4.08m/s 27. 256 m/s; 44.9s 28.
202 m/s; 806 M;1617 — 170.55 (emm/s) 29. 26.1m;28.8 m/s, 50.5° com a horizontal; 51.3n80.5.6s 31. 4.09m;0.25° 32.
3.44 x 1073¢; 3.12 x 1073g 33.162.8m/s> 34.48s 35.107m;2.67m/s 36.40m/s; 50m/s 37.60° 38.26.4°; 0.74 h;90°;



